



В октябре 2017 года состоялся первый в истории российско-саудовских отношений визит короля в Москву. Переговоры президента РФ и саудовского монарха продолжались несколько дней. Был обсужден широкий круг вопросов – от стабильной предсказуемости мировых цен на нефть до предсказуемой стабильности в Сирии, Ираке, Йемене и других странах вокруг Саудовской Аравии. Что представляет для хранителей Двух Святых отнюдь не академичный интерес.

Значительный резонанс получили планы Эр-Рияда заключить с Москвой многомиллиардные оружейные контракты. Касающиеся производства знаменитых автоматов Калашникова, покупки не менее знаменитых комплексов ПВО С-400 «Триумф» и ряда других образцов военной техники.

Саудовская Аравия – один из лидеров по оборонным ассигнованиям. В прошлом году королевским советом было выделено на военные нужды 63.7 млрд. \$.

В 2015 – рекордные 87.2 млрд. \$.

В 2014 – 80.8 млрд. \$.

В 2013 – как и в году нынешнем, около 67 млрд. \$.

На душу саудовского населения военные расходы стабильно занимают 1-2 место в мире, превосходя ядерные державы в 2-5 раз. Характерной особенностью королевства является доктрина оборонного строительства *«Всё куплю, любой булат»*. Собственный военно-промышленный комплекс сосредоточен в казармах, на полигонах, в мастерских мелкого ремонта и в крупных банковских хранилищах. Всё импортируемое оружие, боеприпасы, амуниция приобретается в западных странах. Там позаимствована вся система подготовки военных специалистов и структура вооружённых сил.

Первое же серьёзное участие в современном конфликте оказало отрезвляющее воздействие на королей нефтеносного злата. Причём участие было инициировано самим Эр-Риядом, привело к многочисленным потерям и тянется третий год в противоположном направлении от победного триумфа.

В марте 2015 года армия Саудовской Аравии при поддержке десятков союзных стран вторглась в сопредельный Йемен. В самую бедную страну Аравийского полуострова в

состоянии внутреннего конфликта, на 30% захваченную радикальными исламистами. Саудовские войска с радикалами не конфликтовали, сосредоточившись на действиях против повстанцев-хуситов на западе Йемена. Будь война соревнованием оборонных бюджетов, то хуситы не продержались бы и недели.

Военные расходы всего Йемена никогда не превышали 1.7 млрд. \$ в год. Т.е. уступали и уступают саудовским в 30-50 раз при сравнимой численности населения и вооружённых сил. Если учитывать йеменскую разобщённость и потенциал саудовских союзников, то разрыв станет попросту неприличным.

Саудовское вторжение достигло некоторых успехов. Занята вторая йеменская столица Аден, важные порты Моха и Миди, острова в стратегически важном проливе Баб-эль-Мандеб, созданы передовые базы в горных районах Йемена и в центральной части страны. Большие усилия предпринимаются для выталкивания на линию огня самих йеменцев и многочисленных наёмников – вербуемых на просторах от Судана до Колумбии. Однако йеменской армии и повстанцам-хуситам удалось нанести королевским войскам ряд болезненных ударов. Используя внезапные засады, тактическую грамотность, историческую воинственность, доскональное знание местности.

А также баллистические ракеты средней дальности и пенсионного возраста.

С формальной точки зрения ни одна йеменская ракета не могла поразить саудовскую территорию или военный объект. Особенно немногочисленные базы в приграничье и в самом Йемене.

ПВО Саудовской Аравии насчитывает 16.000 кадровых военнослужащих, оснащённых по последнему слову дорогостоящих закупок:

- 17 *подвижных* радиолокационных станций дальнего (до 450 км) обнаружения типа AN/FPS-117 американского производства;

- Около ста сопряжённых с ними *мобильных* РЛС ближнего обнаружения;

- 5 самолётов ДРЛО AWACS американского производства;

- 96 *передвижных* пусковых установок зенитных ракет Patriot модификации PAC-2 с дальностью поражения баллистических целей 20-40 км. Разумеется, американского производства. В каждой пусковой установке ЗРК Patriot – 4 ракеты;
- 128 *мобильных* ЗРК I-Hawk с дальностью стрельбы по любым типам воздушных целей 25 км. Естественно, американского производства;
- 600 *самоходных* ЗРК малой дальности (до 5 км), из них более 400 Avenger американского производства;
- 1.000 единиц зенитной артиллерии калибра 20-40 мм на автомобильных платформах;

Все компоненты саудовской ПВО объединены в единую систему разведки, контроля, управления и связи Peace Shield под общим командованием американских офицеров.

Более того – саудовская ПВО обладает опытом военных действий при двух кампаниях против Ирака, в 1991 и в 2003 гг. В отличие от всей остальной королевской армии.

При руководящей роли US Army удалось перехватить около 60% иракских ракет в 1991 и почти 95% в 2003 году. Ракет того же типа и лучшей сохранности, чем в Йемене. После свержения С. Хусейна ПВО Саудовской Аравии существенно укрепилась, но практический итог укрепления оказался провальным. С тем же успехом миллиардные ассигнования можно было зарывать в песок.

В июне и августе 2015 года удалось перехватить две ракеты, пущенные йеменскими хуситами и армейскими частями по СА. На этом достижения королевской ПВО закончились.

4 сентября 2015 года по передовой саудовской базе в йеменской провинции Мариб нанесён удар ракетой «Точка-У». Погибло более 100 интервентов, сдетонировали склады боеприпасов, сгорело 3 ударных вертолёт и около 40 бронемашин. По сути, в этот же день сгорела просаудовская коалиция. Союзники начали сворачивать активное участие в горной войне, где у противника есть не только автоматы.

В середине октября 2015 года несколько йеменских ракет попали в две авиабазы на юге СА. Потери среди военнослужащих превысили 300 человек, было уничтожено и повреждено около 15 королевских истребителей F-15 и вертолёт «Апач».

19 декабря 2015 года ещё один лагерь в провинции Мариб подвергся ракетному обстрелу и сильно пострадал. Этот же лагерь ещё раз был атакован 10 марта 2016 года. 31 января 2016 года около 200 суданских наёмников погибли и были ранены в

йеменской провинции Лахдж в результате ракетного обстрела.

В марте, апреле и мае 2016 йеменская армия несколько раз обстреливала саудовские войска и прочих интервентов ракетами «Скад» и «Точка».

В июне 2016 последний саудовский союзник – Объединённые Арабские Эмираты – объявил об эвакуации своих подразделений из Йемена. В июне же 2016 йеменской ракетой был поражён штаб 115 бригады саудовской армии в провинции аль-Хазм.

Полная беззубость саудовской ПВО вынудила действовать авиацию США – 13 октября 2016 года были уничтожены три радара повстанцев-хуситов. Но и после этой миссии в январе 2017 йеменская ракета взорвалась на саудовской военной базе в 100 км от зоны боевых действий.

В октябре 2017 года саудовское руководство изъявило желание получить средства ПВО, которые могут использоваться по назначению и обеспечить безопасность важных объектов.

Хотя у саудовского руководства уже есть 17 дальнезорко-слепых радаров, 96 пусковых установок перехваленных «патриотов» и т.д., весь список приведён выше. Эр-Рияд готов заплатить 2 млрд. \$ за две батареи С-400 «Триумф» и ещё 1 млрд. \$ за другую военную технику российского производства. Это не приблизит королевский триумф в Йемене, но позволит закончить проигранную войну с сохранением монархического достоинства и с минимизацией жертв среди своих верноподданных.